

Toto právo je možné obmedziť zákonom, ak ide o opatrenia v demokratickej spoločnosti určené na ochranu práv a slobôd iných, bezpečnosť štátu, verejného poriadku, ochranu verejného zdravia a mravnosti.

Uvedeného vyplýva, že právo na slobodné vyhľadávanie, prijímanie a rozširovanie informácií je možné obmedziť len zákonom (princíp legality).

Zákon o obecnom zriadení predpokladá úpravu podrobných pravidiel o rokovaní obecného zastupiteľstva v rokovacom poriadku obecného zastupiteľstva, ale nijakým spôsobom neopravňuje obmedziť možné spôsoby prijímania informácií na verejnom rokovaní obecného zastupiteľstva, ani keby takéto obmedzenie bolo súčasťou rokovacieho poriadku obecného zastupiteľstva, alebo by sa na ňom obecné zastupiteľstvo inak uznieslo.

V jednom z podnetov doručených verejnému ochrancovi práv namietal podávateľ podnetu porušovanie základných práv a slobôd uznesením obecného zastupiteľstva, ktorým bol schválený zákaz používania nahrávacích zariadení na rokovaní obecného zastupiteľstva.

Na verejnom rokovaní obecného zastupiteľstva sa môžu zúčastniť obyvatelia obce, ale aj iné osoby. **Je len na rozhodnutí týchto osôb, či budú informácie na rokovaní obecného zastupiteľstva prijímať len prostredníctvom svojich zmyslových orgánov, alebo aj technických zariadení (diktafón, videokamera a pod.).**

**Obecné zastupiteľstvo má povinnosť zdržať sa všetkého, čím by obmedzovalo uplatnenie a naplnenie základného práva na informácie a súčasne má povinnosť umožniť výkon tohto základného práva.**

V danom prípade verejný ochranca práv preukázal, že uznesením obecného zastupiteľstva došlo k porušeniu základného práva na informácie. Po jeho upozornení obecné zastupiteľstvo prijalo nové uznesenie, ktorým bolo pôvodné uznesenie obecného zastupiteľstva zrušené.

To, že tento prípad nie je jediný, v ktorom došlo k porušeniu základného práva na informácie v súvislosti s rokovaním obecného, resp. mestského zastupiteľstva, svedčí aj rozhodovacia činnosť Ústavného súdu SR. Ústavný súd SR konštatoval porušenie práva na informácie uznesením mestského zastupiteľstva, ktoré umožňovalo používať „akékoľvek záznamové zariadenie“ na rokovaní mestského zastupiteľstva len so súhlasom mestského zastupiteľstva. Porušenie uvedeného práva konštatoval aj v prípade, v ktorom sa sťažovateľovi znemožnilo vytvorenie fotografického záznamu z hlasovania poslancov. Takýto zásah nemožno zdôvodniť ani ochranou súkromia hlasujúcich poslancov, pretože išlo o získavanie informácie pri verejnoprávnom úkone (hlasovaní) poslancov mestského zastupiteľstva ako verejných činiteľov.

Osobná účasť na rokovaní obecného zastupiteľstva však nie je jediným spôsobom, akým môže verejnosť získať informácie o obsahu a priebehu rokovaní obecných a mestských zastupiteľstiev.

Zákon o slobode informácií ukladá obciam aktívnu povinnosť zverejňovať taxatívne ustanovené informácie (napr. termíny zasadnutí obecného zastupiteľstva, návrh programu rokovania obecného zastupiteľstva, či zápisnice z verejných zasadnutí obecného zastupiteľstva). Mestá sú povinné zverejniť tieto informácie spôsobom, ktorý umožní hromadný prístup (napr. na internetovej stránke mesta).

Informácie z rokovania obecného zastupiteľstva môžu fyzické osoby a právnické osoby (bez ohľadu na to, či bývajú, alebo sídlia na území obce) získať aj na základe žiadosti o sprístupnenie informácie s výnimkou prípadov, v ktorých zákon o slobode informácií umožňuje rozhodnutím odmietnuť poskytnutie informácie. Verejnosť môže získavať informácie o otázkach verejného záujmu aj prostredníctvom médií. Vyhotovovanie záznamov z priebehu rokovaní obecného zastupiteľstva, spomínaných vyššie v článku, má význam najmä pre sprostredkovanie informácií verejnosti médiami. Článok 26 Ústavy SR zaručuje každému právo nielen na slobodné prijímanie, ale aj slobodné rozširovanie informácií. Zvukový alebo audiovizuálny záznam z rokovania obecného zastupiteľstva tak môže byť prostredníctvom médií ďalej rozširovaný neobmedzenému počtu adresátov, čím sa umožní presné a včasné informovanie aj tých osôb, ktoré sa na rokovaní obecného zastupiteľstva nemohli zúčastniť.